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Στην Άμφισσα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
τίμησε την απελευθέρωση του Κάστρου Σαλώνων
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φωκίδος

Με την πρέπουσα εκκλησιαστική μεγαλοπρέπεια και εθνική 
υπερηφάνεια, η Ιερά Μητρόπολις Φωκίδος συμμετείχε σήμερα, 
Κυριακή του Θωμά 19 Απριλίου 2026, στις εορταστικές 
εκδηλώσεις για την 205η επέτειο από την απελευθέρωση του 
Κάστρου των Σαλώνων, την πρώτη σημαντική νίκη του Αγώνα 
του 1821 στην Ανατολική Στερεά Ελλάδα.

Τις εκδηλώσεις τίμησε με την υψηλή παρουσία του η ο Πρόεδρος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας, κ. Κωνσταντίνος Τασούλας, κατόπιν προσκλήσεως του Δήμου 
Δελφών και των τοπικών αρχών.
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Το πρωί, στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου
στην Άμφισσα, υποδέχθηκε στα Προπύλαια του Ναού, την Α.Ε. τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας ο Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μ. Φωκίδος Αρχιμ. Νεκτάριος 
Μουλατσιώτης, εν συνεχεία ο Πρόεδρος ασπάστηκε το Ιερό Ευαγγέλιο και 
αντάλλαξε με τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Φωκίδος κ. Θεόκτιστο τον 
Αναστάσιμο χαιρετισμό «Χριστός ανέστη!», «Αληθώς ανέστη!» και τελέστηκε 
πανηγυρική Δοξολογία χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Φωκίδος κ. Θεοκτίστου, παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, εκπροσώπων 
της Κυβέρνησης, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Σωμάτων Ασφαλείας.



Στον λόγο του, ο Σεβασμιώτατος καλωσόρισε τον κ. Πρόεδρο στην ιστορική έδρα 
της Μητροπόλεως, τονίζοντας τον κεντρικό ρόλο της Εκκλησίας και των 
αγωνιστών της Φωκίδας στην αποτίναξη του τουρκικού ζυγού. Υπογράμμισε δε, 
πως η παρουσία του Πρώτου Πολίτη της χώρας στις φετινές εκδηλώσεις προσδίδει 
ιδιαίτερο κύρος και αναδεικνύει την ιστορική βαρύτητα της θυσίας των προγόνων 



μας στα Σάλωνα.

Σε δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε στη σημασία της 
απελευθέρωσης των Σαλώνων, τονίζοντας ότι αποτέλεσε μια σπουδαία νίκη 
εναντίον των Τούρκων, η οποία συνέβαλε καθοριστικά στην Επανάσταση του 1821.

Όπως σημείωσε, «τιμούμε σήμερα την απελευθέρωση των Σαλώνων, δηλαδή της 
Άμφισσας και του περίφημου Κάστρου της, που ήταν μία από τις πρώτες νίκες, μια 
σπουδαία νίκη, στην Επανάσταση των Ελλήνων κατά των Τούρκων το 1821», 
υπογραμμίζοντας τη στρατηγική σημασία της Ρούμελης στη σύνδεση Στερεάς 
Ελλάδας και Πελοποννήσου.



Αναφορές στη Νομική Διάταξη της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος

Μετά την παρέλαση, ο κ. Τασούλας τέλεσε τα αποκαλυπτήρια του Μνημείου 
Πεσόντων Αεροπόρων Νομού Φωκίδας και απηύθυνε χαιρετισμό στην 
παρουσίαση των Πρακτικών του Συνεδρίου του Ιδρύματος της Βουλής των 
Ελλήνων και του Δήμου Δελφών με θέμα «Η Νομική Διάταξις της Ανατολικής 
Χέρσου Ελλάδος, 1821».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας χαρακτήρισε το έργο «σημαντικό κείμενο 250 
σελίδων», που αποδεικνύει πως οι πρόγονοι πολεμούσαν «με το όπλο και με την 
πένα», δίνοντας έμφαση στη διττή διάσταση του Αγώνα, στρατιωτική και θεσμική.

Αναφερόμενος στο περιεχόμενο της Νομικής Διάταξης, τόνισε ότι αποτυπώνει τη 
βούληση των Ελλήνων να οργανώσουν τη ζωή τους με βάση τη δικαιοσύνη και τον 
νόμο, επιδιώκοντας μια «φρόνιμη ελευθερία» που συνδυάζει δικαιώματα και 
υποχρεώσεις.

Η ιστορική διάσταση και ο ρόλος των πρωτεργατών

Ο κ. Τασούλας ανέδειξε τη συμβολή του Θεόδωρου Νέγρη, Φαναριώτη πολιτικού 
και αγωνιστή, ως κύριου συντάκτη της Διατάξεως, καθώς και τον ρόλο του 



Ανθίμου Γαζή. Επισήμανε ότι η Νομική Διάταξη υπήρξε προπομπός του προσωρινού 
πολιτεύματος της Επιδαύρου το 1822.

Επιπλέον, αναφέρθηκε στον κατάλογο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που 
περιλαμβάνει το κείμενο, σημειώνοντας ότι αντικατοπτρίζει τη ρεαλιστική και 
ώριμη προσέγγιση των αγωνιστών στην έννοια της ελευθερίας και της 
δημοκρατίας.

Συνεργασία και εξωστρέφεια του Ιδρύματος της Βουλής

Ο Πρόεδρος εξήρε τη συνεργασία του Ιδρύματος της Βουλής με το Δήμο Δελφών 
και τους τοπικούς φορείς, επισημαίνοντας ότι η έκδοση αποτελεί καρπό μιας 
εξωστρεφούς πρωτοβουλίας που φέρνει στο φως κρίσιμες πτυχές της ελληνικής 
συνταγματικής ιστορίας.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν του ο δήμαρχος 
Δελφών, Παναγιώτης Ταγκαλής, ο οποίος προσέφερε στον κ. Τασούλα ένα 
επιτραπέζιο γλυπτό ελιάς.



Έπειτα ακολούθησε η εκφώνηση Πανηγυρικού Λόγου από τον Δήμαρχο του Δήμου 
Δελφών κ. Παναγιώτη Ταγκαλή. Μετά το πέρας της Δοξολογίας, παρατέθηκε 
κέρασμα στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, στο γραφείο του Μητροπολιτικού Ιερού 
Ναού.

Στη συνέχεια, στην πλατεία Ησαΐα ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση στον Αδριάντα 
του Επισκόπου Σαλώνων Ησαΐα και κατάθεση στεφάνου από την Α.Ε. τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας και η τήρηση ενός λεπτού σιγής στη μνήμη των Ηρώων.

Στη συνέχεια, οι παριστάμενοι παρακολούθησαν την καθιερωμένη παρέλαση 
τμημάτων μαθητών και συλλόγων με παραδοσιακές φορεσιές σχεδόν απ’ όλη την 
Ελλάδα.

Μετά το πέρας της παρέλασης, πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση και τελετή 
αποκαλυπτηρίων του Μνημείου Πεσόντων Αεροπόρων Νομού Φωκίδος, στην πόλη 
της Άμφισσας.













 


